

“瓜豆”因听得懂壮语登上热搜 “大黄”成横店影视圈“明星犬”

广西田园犬走红网络热销全国

一只来自广西河池的中华田园犬“瓜豆”因只听得懂壮语登上热搜，另一只来自广西农村的“大黄”目前已成为横店影视圈的“明星犬”……中华田园犬相关话题日前在抖音的播放量突破853.7亿次，当“大黄”“瓜豆”们在屏幕上摇着尾巴，这场由中华田园犬掀起的热潮，正将镜头聚焦广西——被视作中华田园犬血脉“保存地”的地方。从农户院中的看家犬到跨省流通的“网红单品”，从壮语“加密狗”的温情到养殖代购的产业图景，中华田园犬的走红，正编织出一段关于传统、情感与市场的故事。

从乡野到全网

中华田园犬的“流量逆袭”

打开抖音、小红书等社交平台，中华田园犬相关内容随处可见。记者8月20日在抖音话题榜查找发现，“中华田园犬”播放量高达853.7亿次，“家有中华田园犬”播放量达46.1亿次，“中华田园犬大黄”播放量达6.6亿次……各种与中华田园犬相关的话题不计其数，每天播放量还在不断增加。中华田园犬聪明、忠诚、好养活等优点，成功吸引了众多网友关注。

来自广西农村的“大黄”便是其中佼佼者，它已在《诛仙》《莲花楼》《似锦》《念无双》等多部电视剧里露脸。如今“大黄”的戏约不断，已从田间地头的普通黄狗，成为受网友追捧的“明星犬”。

来自广西河池的“瓜豆”更凭“壮语密码”圈粉无数。2024年9月“瓜豆”来到杭州，这只出生在农村的中华田园犬曾让主人倪先生犯愁：唤它无回应，直到发现它只听得懂壮语，倪先生才恍然大悟。于是给它取了壮语“过来”的谐音名“瓜豆”，还为它学了壮语。如今的“瓜豆”会害羞作揖，能给主人递打火机、遥控器，甚至能按指令用爪子做算术题，网友调侃“‘瓜豆’可以去上学了”。

此外，网络上的“明星犬”还有能与猎豹奔跑媲美的“花花”、看到主人洗手会主动拿纸巾的“中秋”……这些中华田园犬聪明又忠诚，成为社交平台的“流量密码”。它们的走红，也让“广西田园犬”话题顺势破圈，播放量达1.7亿次，越来越多人知道：好品相的田园犬，大多数来自广西。

从广西出发

开启一场跨省“迁徙”

随着中华田园犬的走红，市场需求逐渐扩大。因为中华田园犬血脉保存比较完整，玉林、柳州、河池、南宁等地成为全国各地客户购买中华田园犬的主要来源地。每天都有很多只来自广西各地的中华田园犬被送往云南、甘肃、西藏、江苏、浙江、上海、北京等地。它们的“迁徙路线”，铺满了大半个中国。很多中华田园犬住进大城市的高层住宅，甚至是别墅，它们出行坐豪车，成为一家人的“团宠”。

近日，记者走访广西花鸟市场等地了解到，中华田园犬的价格已大幅上涨。目前，品相普通的黄狗每只售价150元，而最受欢迎的“黄狗白面”“五黑”“五红”品种的中华田园犬每只500元，土松每只600元。以前在花鸟市场里待售的几乎都是洋犬，如今中华田园犬也和洋犬一样被放在最显眼的位置出售。

对此，商户李姐深有感触地说：“前两年店里主要卖洋犬，现在中华田园犬得摆在最显眼的位置。”她指着笼子里几只“黄狗白面”幼犬说，这是现在最火的品种，以前农户卖这种狗几十元一只，现在价格上涨不少。

卖狗的农户罗先生说，他家里有一窝土松幼犬，刚满月就被代购订走了3只。“以前狗崽多了送人都嫌麻烦，现在一只就能卖几百元，够买好几袋化肥了。”他笑着说，村里不少人家开始留心给狗配种，“都想养出品相好的狗，能多卖些钱。”

走红网络

代购从业者应运而生

中华田园犬的爆火，极大地带动了广西相关产业的发展。目前，在玉林、柳州、南宁等地陆续出现了中华田园犬养殖基地。同时，也涌现出不少广西本地和来自全国各地的广西田园犬代购人。

韦先生在中华田园犬代购圈里小有名气，他常常辗转于高新区、隆安县等地的狗市，有时会深入农户家中，精心挑选优质的中华田园犬。此外，他还会在社交平台上分享实用知识——教大家如何挑选合适的陪伴犬，以及怎样辨别病狗。

谈及中华田园犬的售价，韦先生说狗价由品相决定，区间差异不小，从几百元到几千元都有。本地品相不错的中华田园犬，价格在500~700元；若是极品，价格能达上千元。

当下，“黄狗白面”这一品种备受欢迎，销量很好。自从广西田园犬走红后，不少人找上韦先生，要么是来买狗，要么是想跟着他学卖狗。

中华田园犬从代购环节到区外买家手中，价格会翻几番。“寄到江浙沪，算下来要2000元左右。”一名长期做中华田园犬代购的从业者透露，若是品相顶尖的土松，价格甚至能涨到8000元一只。“订单多的时候，一天要发十几只，全国各地的买家都有。”

热潮之下

“田园犬经济”有喜有忧

“它们是‘老祖宗严选’的狗，忠诚好养，不吃筷中食，不用吃贵狗粮，剩饭剩菜就能养活。”“性格稳定，会看家，能陪孩子，这才是最适合普通家庭的狗。”“不护食，不上床，有边界感，颜值高。”……在社交平台上，类似的夸赞随处可见，中华田园犬被网友高度认可。

热潮之下，网友们有更多的思考：“现在随处可见的都是洋狗，城市里很少看到我们本地的土狗。”“为什么要花高价买国外的品种犬，却忽视自家门口的宝贝？”于是，大家达成了保护中华田园犬血脉的共识。

近日，广州、深圳、长沙等城市相继将中华田园犬移出禁养名录，标志着城市养犬管理政策迎来重大转向。

然而，在这股热潮之下也有隐忧。有买家就抱怨过“货不对板”的糟心事：“直播间里或者视频里明明是‘黄狗白面’，收到的却完全不是一个样，找代购理论，对方还不认账。”

更让人揪心的是运输环节问题。农村散户售犬时，大多无法提供疫苗接种证明，这些幼犬进入狗市后，往往要经过多手中介流转，再经跨省运输，很可能造成疫病传播。炎热天气里，幼犬经数日运输颠簸，到了买家手中常会出现各种不适。更令人痛心的是，有些幼犬刚到家没多久，就因感染犬瘟离世，实在可惜。也正因如此，不少网友宁愿驱车上千公里，也要专程跑到广西当地买狗。

据《南宁晚报》

广西花鸟市场里的中华田园犬。

